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Панов Микита Сергійович 
доктор психологічних наук, доцент,  

професор кафедри спеціальної освіти та психології, 
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м. Запоріжжя, Україна 

 

Актуальність дослідження. На сьогодні проблема соціальної адаптації дітей 

з розладами аутичного спектру (РАС) у різних вікових періодах залишається 

практично нерозробленою. Аналізування наукових праць, присвячених 

вищеозначеній проблематиці надало змогу визначити, що, з одного боку, це 

пов'язано з труднощами у психологічній оцінці емоційного стану дитини з 

аутизмом, особливо в дошкільному періоді, а з іншого – з недостатньою 

розробленістю об'єктивних психологічних критеріїв та психолого-педагогічних 

умов для корекції та формування у цієї категорії дітей адаптивних здібностей до 

соціалізації. Важливим є те, що у дітей з аутизмом недостатність лексики за 

кількісним параметром призводить до якісних змін словника, що тягне за собою 

погіршення якості засвоєння багатозначності значень слів. При цьому, 

нерозуміння переносного значення слів залишається здебільшого у дітей із 

аутизмом, навіть після проведення спеціальної психолого-педагогічної 

корекційної роботи. 

Виклад основного матеріалу. Як зауважують сучасні українські науковці 

Н. Базима та О. Ткач, повноцінна інтеграція дітей з розладами аутичного спектру 

у соціум забезпечується ідеологією та технологіями інклюзивної освіти. Проте 

сучасна вітчизняна система освіти, при всьому її декларуванні необхідності 

інклюзії, ще повною мірою не готова надавати освітні послуги в повному обсязі 

дітям з аутизмом. Загальновідомим є той факт, що основа спілкування дитини з 

розладом аутичного спектру пов’язана з процесами її адаптації до умов 

суспільства і, особливо, до мікроколективу освітнього закладу у цілому, й у 

дошкільному навчальному закладі, зокрема [1; 5].  

Наприклад, К. Виноградова, піддаючи аналізуванню особливості мови та 

комунікації при розладах аутичного спектру, виявила кореляції між розвитком 

мови та комунікаціями у дитини. Зокрема, проведене емпіричне дослідження 
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надало змогу визначити, що прояв розладу аутичного спектру у дітей 

характеризується, насамперед, постійним дефіцитом залучення до засобів 

масової інформації, технологій цифровізації, що виявляються, насамперед, у 

стереотипних моделях поведінки, втраті інтересу, відходу в себе і, набагато 

рідше, різних інтелектуальних порушеннях [2].  

Системне аналізування наукової літератури, присвяченій проблемам 

розвитку мовленнєвої комунікації у дітей з розладами аутичного спектру 

дозволило нам виявити наявність пошуку детермінант психічного прояву у дітей 

з розладами аутичного спектру у вивченні таких важливих сфер поведінки, як: 

суспільні відносини; вербальні та невербальні комунікації; форми інтересів та 

потреб, втілені в настирливих, циклічних або ж стандартних та стереотипних 

формах поведінки [6; 8].  

Деякі науковці (Talbott, Young, Munson) схильні вважати, що одним із 

основних порушень, що заважає процесу соціалізації та індивідуалізації дітей з 

РАС, є низький рівень становлення та розвитку комунікативних здібностей та 

мовленнєвих функцій [9]. Ми погоджуємося з О. Єрофеєвою, що у дітей з 

розладами аутичного  спектру проявляється слабкість або втрата контакту з 

зовнішнім світом, відбувається уникнення соціальної взаємодії та починається 

обмеження інтересів і, звичайно, спостерігається повторювана і стереотипна 

поведінка, і, насамперед, відбуваються різні порушення мови [3].  

Таким чином, розвиток мови у дітей з розладами аутичного спектру 

вважається одним із домінуючих завдань у формуванні мовленнєвої комунікації, 

що, перш за все, буде сприяти соціалізації дитини, її адаптації та вихованню. У 

цьому контексті виявлені наукові пошуки, спрямовані на всебічне дослідження: 

структури та складу комунікації у дітей з розладами аутичного спектру, мотивів 

та потреб у комунікації, етапів становлення комунікативних вмінь та можливості 

заміни прямої мови іншими методами комунікації [6; 7].  

Так, на сьогодні праця А. Хаустова є однією із найбільш змістовних, та 

вміщує основні принципи організації та реалізації психокорекційного процесу, 

спрямованого на формування мовленнєвої активності. Зокрема, автор 

підкреслює, що головною метою складної системи психолого-педагогічної 

корекції дітей з розладами аутичного спектру має бути формування 

комунікативних навичок та розвиток мовленнєвої активності [6]. При цьому, 

реалізація зазначеної мети можлива при впровадженні в корекційний процес 

низки напрямів роботи, зокрема: сприяння формуванню діалогових навичок та 

соціальної поведінки; формування вмінь виражати побажання та вимоги; 

формування та розвиток вмінь виражати почуття та емоції, говорити про них; 

формування вмінь називати та описувати навколишні предмети, людей, дії (свої 

та інших), події; формування вміння ставити запитання.  

Звичайно, однією з основних проблем дітей з розладами аутичного спектру 

є порушення спілкування з іншими людьми, так як вони мають значні труднощі 

у висловлюванні своїх бажань та потреб. Тому, дуже важливо навчити їх 

взаємодіяти з іншими для соціалізації та адаптації в суспільстві, причому, 

вирішуючи цю проблему, вчені розробляють та реалізують альтернативні 

програми розвитку та формування мовленнєвих функцій та комунікацій.  
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Так, І. Логвінова піддає змістовному аналізуванню особливості 

застосування піскової терапії та розглядає її як терапевтичний простір, що 

пов'язаний зі створенням сприятливих умов для комунікації між дитиною та 

психологом. Авторка резюмує, що метод піскової психотерапії найефективніше 

справляється з вимогами до створення безпечного комунікативного середовища 

для аутичної дитини, оскільки спрямований на активізацію самозцілюючих 

функцій психіки, на екстеріоризацію безсвідомого через використання символів 

та базових елементів матерії, символічних носіїв зовнішнього світу – піску та 

води. Пісочниця, виступаючи своєрідним «контейнером», що витримує усі 

позитивні та негативні афективні переживання аутичної дитини, впливає на 

формування відчуття безпеки і довіри на довербальному емоційному рівні. 

Спілкування у безпечних умовах характеризується зниженням напруження та 

тривоги, що дозволяє досягти більш стійких навиків психосоціальної адаптації 

[4]. Виокремлені авторкою ігрові прийоми (ігри із сухим піском, ігри з піском та 

водою, ігри з використанням символічних іграшок) можуть використовуватися 

на етапах першого контакту з дитиною та дозволяють стимулювати у неї інтерес 

до подальшого спілкування, сприяючи закріпленню позитивного досвіду 

взаємодії дитини з розладом аутичного спектру із зовнішнім світом. 

А. Хаустов зауважує, що однією з головних психолого-педагогічних умов 

успішного формування та стимулювання мовленнєвої активності у дітей з 

розладами аутичного спектру старшого дошкільного віку є застосування 

широкого спектру методів та прийомів. Зокрема, вправи, такі як: коментування 

зображень та картках, вербальна імітація тощо, сприяють, зокрема, формуванню 

вміння задавати запитання, відповідати на них та допомагають розвитку 

діалогічних навичок. Щодо ігрових методів, то вони, перш за все, сприяють 

стимулюванню соціально-комунікативної комунікації, завдяки якій у дитини 

з’являється потреба активніше застосовувати комунікативну навичку, що 

формується [6]. Саме ігрові методи застосовуються на всіх етапах психолого-

педагогічного корекційного процесу, значно активізуючи та стимулюючи 

мовленнєву активність дитини. Бесіда та читання за ролями є актуальним, якщо 

на меті у фахівця розвиток діалогічних навичок у дитини.  

Щодо прийомів формування мовленнєвої активності дітей старшого 

дошкільного віку, то серед найголовніших слід виокремити такі: 

– впровадження у корекційний процес заохочень і стимулювань, з метою 

сприяння підвищенню мотивації до мовленнєвої активності;  

– створення і постійна підтримка мовленнєвого середовища; 

– навчання та постійне сприяння вираженню думок різними способами; 

– мовленнєвий супровід діяльності дитини; 

– стимулювання мовленнєвої активності дитини на фоні емоційного 

підйому;  

– використання наявних вокалізацій дитини; 

– сприяння розвитку мовленнєвої активності дитини шляхом наслідування;  

– формування та сприяння розвитку ініціативності та прагнення до 

самореалізації;  

– використання ехолалій та схильності до стереотипного повторення дій; 
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– активізація пасивного словникового запасу та поступове переведення його 

в активну форму [1; 3; 6]. 

Таким чином, впровадження методів та прийомів у корекційний процес є 

однією з найголовніших психолого-педагогічних умов активізації мовленнєвої 

активності дітей з розладами аутичного спектру.  

М. Шеремет та Н. Базима, описуючи особливості корекційно-розвивальної 

роботи з розвитку комунікативної функції мовлення у дітей з розладами 

аутичного спектру старшого дошкільного віку резюмують, що корекційно-

розвивальна робота з розвитку мовлення враховує мовленнєву активність 

дитини, мотиваційний план мовленнєвої діяльності і характер мовленнєвого 

матеріалу та забезпечує три складові діяльності: мотиваційну (чому, з якою 

метою дитина повинна говорити), цільову (для чого дитина повинна говорити) і 

виконавчу (що і коли дитина повинна говорити). Кожен етап має свої завдання, 

що розв’язуються водночас із формуванням основних видів діяльності [7]. 

Так, на першому етапі відбувається створення мовленнєвого середовища, 

сприяння виникненню у дитини мовленнєвої активності, яка є важливою умовою 

подальшого вдалого оволодіння мовленням, формування та підтримання 

інтересу до людей та навколишнього світу. Також, на цьому етапі відбувається 

розвиток здатності брати участь у: колективній діяльності, наочних та наочно-

ігрових діях. На другому етапі актуалізується необхідність сприяння засвоєння 

дитиною вербальних та невербальних засобів спілкування для задоволення 

комунікативної потреби дитини. Таким чином, головним завданням цього етапу 

є сприяння розвитку комунікативної функції мовлення. Важливою умовою 

успішності цього етапу є підтримка та заохочення мовленнєвої активності 

дитини. Третій етап спрямований на навчання дітей розповіді за власним планом 

(задумом) та вміння вести діалог. На цьому етапі робота спрямована на розвиток 

регулюючої функції мовлення. 

Окрім зазначених психолого-педагогічних особливостей, які слід 

враховувати при організації корекційного процесу, спрямованого на 

стимулювання мовленнєвої активності дітей з аутизмом, важливими є 

налагодження та постійне підтримування емоційного контакту з дитиною, що 

створює довірливу атмосферу безпеки і доброзичливості. Важливим є те, що 

паралельно з розвитком мовленнєвої активності дитини створюються 

передумови для подальшого розвитку її мовлення, зокрема: розвитку слухового 

сприймання та мовленнєвого дихання, розвитку мімічної та артикуляційної 

моторики, загальної та дрібної моторики, накопичення пасивного словникового 

запасу і тощо. Зважаючи на те, що мовлення є головним засобом пізнання та 

засвоєння інформації, засобом передачі досвіду та засобом мислення – на 

перший план виходить використання дітьми допоміжних засобів спілкування, 

таких як: жестів, міміки, піктограм, що часом стають єдиним способом 

порозуміння з оточенням. Також, слід підкреслити, що у формуванні 

комунікативної функції загалом та мовленнєвого розвитку у дітей старшого 

дошкільного віку з аутичними порушеннями, зокрема, передбачається позитивна 

динаміка за умови забезпечення спеціально організованої, цілеспрямованої, 
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послідовної і систематичної корекційно-розвивальної роботи з розвитку 

мовлення та комунікативної активності. 

Висновки. Наголошено, що дефекти мови в аутичних дітей значно 

варіюються за своїми проявами та рівнем тяжкості, а також мають досить 

своєрідний характер, що створює певні проблеми під час включення їх до 

соціального середовища, адаптації в ньому. Підкреслено, що відхилення в 

розумінні мови, негативно позначаючись на розвитку експресивного мовлення у 

старших дошкільнят з розладами аутичного спектру, створює певні складнощі, 

тим самим впливаючи на специфіку психолого-педагогічного корекційного 

процесу. Окреслено форми стимулювання мовленнєвої активності, наведено 

методи, прийоми та особливості організації психолого-педагогічного процесу, 

спрямованого на активізацію мовленнєвої активності дітей старшого 

дошкільного віку з розладами аутичного спектру. 
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